

人类减贫经验国际论坛举行

黄坤明宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

新华社北京12月14日电 12月14日，人类减贫经验国际论坛在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式，宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

黄坤明指出，习近平主席的贺信阐明了中共党和政府致力消除贫困的历史进程、伟大成就和国际贡献，充分展现了中国与世界共同应

“金砖之父”吉姆·奥尼尔——

全球脱贫40年来最大成功

中国使7亿多人摆脱了贫困，“其数量占世界总人口的约10%，这是过去40年来全球脱贫领域取得的最大成功”。英国皇家国际问题研究所主席、著名经济学家吉姆·奥尼尔日前接受新华社记者书面采访时说。

奥尼尔曾担任高盛首席经济学家和高盛资产管理公司主席、英国财政部商务大臣。2001年，他最先提出“金砖”概念，并预测金砖国家占全球经济比重将大幅上升，被称为“金砖之父”。

奥尼尔说，过去40多年中国经济增长对取得脱贫成就非常关键。从经济和社会发展的角度看，工业化、城镇化、融入全球贸易体系、把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，这几

对疫情挑战、合力推进减贫事业、推动构建人类命运共同体的坚定决心，为办好本次论坛提供了重要指引。

黄坤明强调，中共十八大以来，中国党和政府把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，组织实施人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，近1亿贫困人口实现脱贫，取

得令全世界刮目相看的重大胜利。中国减贫历程充分展现了中国共产党坚持人民至上、始终为民造福的初心使命，立足国情探索中国特色减贫道路的成功实践，致力于为人类作出更大贡献、建设更加美好世界的责任担当。新起点新征程，中国愿与国际社会一道，围绕消除贫困的崇高目标，加强交流互鉴，

聚焦共享发展，推进合作共赢，促进减贫成果在更大范围惠及世界各国人民。

本次论坛由中央宣传部、国务院扶贫办主办，中央广电总台、中国社科院、国家开发银行、中国国际扶贫中心承办，来自60多个国家和地区、20多个国际组织的200余位代表通过视频参会。

亚行东亚局局长詹姆斯·林奇——

中国成就推动全球脱贫进程

亚洲开发银行(亚行)东亚局局长詹姆斯·林奇日前在接受新华社记者书面采访时表示，近年来中国脱贫成就“令人瞩目”，为世界可持续发展做出重大贡献，推动全球脱贫进程。

林奇说，过去40多年来，中国在经济快速发展的同时出台了有效的脱贫政策，广泛动员社会各方力量参与到脱贫事业中。目前，中国7亿多人摆脱贫困，对世界减贫贡献率超过70%。

林奇表示，当前，许多发展中国家都在学习中国脱贫事业的有效经验和创新做法，并将其与自身国情相结合。同时，中国也正在不断将脱贫实践案例和经验与世界各国共享，

推动全球脱贫进程。

林奇认为，中国已形成具有中国特色的脱贫道路，其中很多经验值得各国借鉴。他说，中国通过规划经济建设，建立坚实的工业基础并在全国范围内促进基础设施互联互通，推动现代化建设。

“中国有句俗语，要想富先修路。中国经验证明，发展交通和通信等基础设施为农民进入市场提供更加便利的机会，也使偏远地区的民众更方便地获得社会保障。”林奇说。

他指出，在发展经济的同时，中国不断加大对教育、医疗、社会保障和失业救济等领域的投入，完善社会福利体系，提升人民福祉。

(记者袁梦晨、杨柯)据新华社马尼拉电

南非金山大学中非关系专家加思·谢尔顿——

中国减贫成果惠及更多国家

南非金山大学中非关系专家加思·谢尔顿日前在接受新华社记者专访时表示，过去几十年里，中国为减贫付出的努力值得称赞。中国减贫成就举世瞩目，成果惠及更多国家。

“中国制定了详尽的减贫目标和细致的举措。”谢尔顿说，比如对贫困人口家庭基本情况与致贫原因等进行登记，推出明确的帮扶计划和措施等。他表示，收集并登记贫困人口数据等做法“非常科学”，可以让相关部门获悉具体情况并有针对性地采取措施。

他说，这些年中国经济迅速发展为实现既定的脱贫目标打下坚实基础。“全世界都在关注中国的减贫努力。”谢尔顿说，新冠疫情暴发冲击世界经济，但中国迅速且

有效地控制局面，实现经济强劲复苏，“经济增长助力实现脱贫目标”。

谢尔顿表示，中国减贫经验值得借鉴，减贫成就举世瞩目。“我们都可以从中得到经验，我也盼望与中国学者探讨中国的减贫努力。”

谢尔顿认为，非洲国家可以加强与中国贸易投资合作，促进经济发展。他还指出，非洲国家可以吸引更多中国游客，“越来越多中国游客将非洲作为旅行目的地”。

他表示，随着经济发展，越来越多中国人摆脱贫困，人民生活水平不断提高，消费能力和消费意愿逐步增强，这不仅拉动中国经济增长，还为非洲和世界带来更多机遇。

(记者荆晶)新华社约翰内斯堡电

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思——

中国的脱贫成就“举世无双”

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思日前在接受新华社记者书面专访时表示，中国脱贫成就在人类史上“举世无双”。

格里菲思说，中国在脱贫过程中秉持开放、坦诚的态度，根据实际情况制定政策并扎实推进，值得称道。

谈及中国脱贫的经验，他认为，中国共产党推动脱贫工作的坚定决心、对教育和社会制度相同、发展道路相近、前途命运相关。

这位老挝学者还说，中国减贫成就将鼓舞并促进老中合作更加深入，更多互惠成果将促进双边关系，促进双方治国理政经验的交流。(记者章建华、波奇)据新华社万象电

地区的直接援助，对双方都有利。”

格里菲思表示，中国共产党在脱贫过程中扮演着“领导和治理角色”，这很关键。中国共产党致力于消除贫困，并且对中国特色社会主义制度有着深刻认识和自信。

他表示，中国惊人的发展速度不仅使中国人民的生活质量和消费水平稳步提高，也给世界经济带来福祉。发达国家、发展中国家都从与中国的经贸往来中受益。

格里菲思表示，随着“一带一路”建设推进，中国还将与许多国家的人民一起参与到有利于当地经济增长的项目中去。

(记者孙晓玲)据新华社伦敦电

印度尼赫鲁大学教授狄伯杰——

中国成就给世界带来希望

印度尼赫鲁大学教授、中国问题专家狄伯杰日前在接受新华社记者书面采访时表示，中国的脱贫成就为世界提供了切实可行的脱贫战略和解决方案，给世界尤其是发展中国家和最不发达国家带来希望。

狄伯杰说，改革开放40多年来，中国7亿多人摆脱贫困，这令人印象深刻，“中国在减贫方面所做的工作值得称赞”。他还说，中国消除了绝对贫困，“这是中国领导人和人民共同努力取得的成果”。他认为，中国脱贫成就给世界带来了希望，特别是对人口稠密的发展中国家和最不发达国家而言，中国经验表明可以通过系统规划来摆脱贫困。

他说，一个不可否认的事实是，在过去40年

老挝国立大学孔子学院老方院长阮维莱——

中国为世界提供减贫方略

老挝国立大学孔子学院老方院长阮维莱日前在老挝首都万象接受新华社记者采访时说，中国在脱贫攻坚中取得的成就举世瞩目，为世界提供了战胜贫困的有效方略。

阮维莱说，脱贫直接惠及贫困人口。“中国提前实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，对中国和世界都有重大意义，这个世界从来没有哪个国家在较短时间内让那么多的人脱贫。”

“中国减贫事业对世界的重大意义在于，它不仅惠及中国人民，也为全球消除贫困的努力作出贡献，还提振了发展中经济体消除贫困的信心，为发展中经济体提供了可供借鉴的经验。中国的减贫事业，为世界提供了战胜贫困的有效方略，那就

是依靠坚强有力的领导，通过团结一致的努力，提高人民生活水平。”阮维莱说。

“中国共产党和中国政府始终高度重视贫困问题，积极采取减贫措施。在老挝，社会主义制度在脱贫中同样发挥了重要作用，为实现脱贫目标提供了许多政策工具。”阮维莱说。

阮维莱认为，中国的发展模式为老挝提供了可借鉴的好经验，因为两国理想信念相通、社会制度相同、发展道路相近、前途命运相关。

这位老挝学者还说，中国减贫成就将鼓舞并促进老中合作更加深入，更多互惠成果将促进双边关系，促进双方治国理政经验的交流。(记者章建华、波奇)据新华社万象电

乌蒙山区建车间：一名港商的千里扶贫情缘



▲苏礼宏在云南省镇雄县鲁家院子易地扶贫搬迁安置点“宝涛服装”扶贫车间内展示样品(11月13日摄)。

后来，镇雄县县长张洪坤告诉苏礼宏，鲁家院子易地扶贫搬迁安置点需配套建设扶贫车间，人力资源充足，服装加工厂是不错的选择。苏礼宏考察后觉得可行，在2019年7月和当地签订合作协议，建起第二个扶贫车间。

“这些图案多精美！”站在生产线前，苏礼宏骄傲地指着正在作业的绣花机对记者说，经过一年多发展，第二个扶贫车间占地2000平方米，目前有200台设备，带动近百名搬迁群众实现了家门口就业。

38岁的搬迁户刘武，老家在镇雄县果珠彝族乡云岭村，去年底搬到鲁家院子。得知安置点建起了扶贫车间，她决定不再去昆明务工，留在家里就业。

“接到通知我就报了名，通过培训很快就学会怎么做了。”如今，刘武每天给数百件服装缝纫口袋，月工资2000元左右。她11岁的儿子在附近小学读书，走路10分钟就能到学校。她笑着说：“现在上班很方便，又能照顾好娃娃。”

目前，第二个扶贫车间日产3000件(套)产品，唐装、旅游休闲装、沙滩装等远销泰国、新加坡、印度尼西亚、马来西亚等地。

51岁的苏礼宏还有更大的目标。这段时间，他正忙着在镇雄建第三个服装加工扶贫车间，规划面积13000平方米，预计2021年3月投产。

“这里前景很好，我们希望能带动更多群众就近就业。”苏礼宏说。



▲贵州省青年志愿者在丹寨县排调镇也都村“夜校”教少数民族妇女认字(资料照片)。

新华社发

新华社贵阳12月14日电(记者骆飞)今年7月，34岁的苗族妇女潘爱松终于学会了写自己的名字，逢人都忍不住展示一下。尽管笔画有错误，字有些歪斜，但仍是她最自豪的事。

潘爱松的改变从村里开办的夜校开始。

她的家乡大歹村，是贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县丙妹镇大山深处的一个苗族聚居村落。此前，由于交通闭塞、经济落后以及受当地陈风陋俗的影响，村里绝大多数上了年纪的妇女都没上过学。为了助力脱贫攻坚，2017年8月，按照贵州省委“共青团要把夜校办到农村去”的要求，贵州团省委迅速号召各级团组织率先在深度贫困村和易地扶贫搬迁安置点建起“青年志愿者脱贫攻坚夜校”。

在大歹村，夜校备受村民欢迎。主要担任教学任务的是“90后”西部计划志愿者王健强，他每周三、周四晚上都要从距离村子20多公里外的县城到夜校给村民们上课。寒来暑往，他坚持了快3年。

“办好夜校不容易，但看着村民不断学习进步，特别有成就感。”王健强高兴地说，夜校的主要目的是“扫盲”和对贫困群众开展技能培训，旨在改变他们的思想观念，激发他们的脱贫内生动力。

在夜校，从学写字到认读常用汉字再到懂简单计算……教学任务不难，但王健强却要付出成倍的努力和耐心：每次1个小时的教学，时常要再多上1个小时，有时课程结束已是深夜。王健强还要搭乘摩托车返回县城，继续第二天的工作。

“不少年龄大的妇女连汉语都不会说，还有的连握笔的姿势也不对，要慢慢沟通和讲解。”王健强说，看着他们眼神里强烈的求知欲，再辛苦也是值得的。

3年来，贵州省先后建成368所乡村夜校，分布在全省72个县(市、区)的155个行政村和213个易地扶贫搬迁安置点，累计选聘了3286名教师和志愿者。

“绝大多数的夜校都是由青年志愿者独立‘支撑着’，他们大都是‘90后’、‘95后’，在志愿服务基层的过程中不断成长。”贵州省志愿者行动指导中心工作人员焦书毅说，去年，团省委还启动了“万名志愿者服务基层项目”，每年确保有1万名青年志愿者在贵州开展支教、医疗、科技等志愿服务。

寒冬清晨，毕节市大山里一所名叫华农大石希望小学的小学小书声琅琅，前来支教的华中农业大学研究生吴昊正在带着孩子们朗读。尽管支教时间不长，她和其他3名同学已逐渐成为学校的“骨干”。

“算上校长，学校就3名教师，加上我们支教的4人，共同负责60多个学生的教学。”吴昊说，到今年，华中农大已连续16年派研究生支教团到这里支教，推动着山区教育的发展变化。

像此前支教的学长一样，吴昊和同学们除了承担大量教学任务外，还给学校募捐学习用具、体育用品等物资，并开设特色课程。“今年开设了‘耕行思苑’少年学思班，给孩子们讲解历史，开展趣味活动，拓展他们的视野。”吴昊说。

华农大石希望小学校长王成茂说，研究生支教团一直帮助改善学校硬件基础和软件设施，这些高学历、有想法的大学生贡献不小。

今年，全国41所高校的51个研究生支教团到贵州支教，分布在全省42个县(市、区、特区)的78所中小学，为贵州基层教育注入了不竭的智力动能。

浙探索医保扶贫长效机制

推进慈善救助项目化运作

新华社杭州12月14日电(记者黄筱)不少困难群众在基本医保、大病保险和医疗救助报销后，个人承担的医疗费用负担仍然较重。为破解这一难题，记者近日从浙江省医保部门了解，浙江正探索运用慈善救助项目化运作，推进医保扶贫长效机制。

根据目前医保部门职能，为低保对象提供基本医保、大病保险和医疗救助三道“保障线”后，无法在政策层面再减轻他们的医疗负担。而慈善部门因不能详尽和及时掌握因病致贫对象的情况，造成了有心无力的局面。

浙江省湖州市长兴县医保局率先提出“医保+慈善”双重手段的精准助医思路，利用医保局信息优势和慈善机构资金优势，以项目化运作方式，按病种分类确定资助项目，对患有尿毒症(透析治疗)、高血压、糖尿病等低保对象基本医保、大病保险、医疗救助后的自负费用，按70%的标准资助，切实减轻低保群众看病负担。

长兴县低保对象张健利患有尿毒症需要定期透析，今年1月1日至11月30日发生住院费用126768元，基本医保、大病报销和医疗救助三道“保障线”后，个人还需承担17207元。正当他为这笔钱发愁的时候，第四道“保障线”慈善救助为张健利提供了12504元的精准再救助，最终他实际承担自费费用4703元。

据了解，从4月1日医保慈善救助推出以来，截至目前长兴县患常见慢性病低保对象享受慈善资助6835余人次，利用医保大数据对住院自付费用3000元以上的392名低保对象实施兜底性保障，给予精准再资助，共资助金额170余万元。